Η εκπαίδευση στο βυζάντιο

1.Πώς κρίνετε το βυζαντινό σύστημα εκπαίδευσης; Τι από αυτά ισχύει σήμερα; 
     Το βυζαντινό σύστημα εκπαίδευσης δεν ήταν δίκαιο, γιατί η εκπαίδευση των παιδιών δεν ήταν υποχρεωτική και δωρεάν. Τα σχολεία ήταν ιδιωτικά ή εκκλησιαστικά. Μόνο τα αγόρια που οι γονείς τους ήταν πλούσιοι πήγαιναν σχολείο, γιατί αυτοί μπορούσαν να πληρώσουν τα δίδακτρα σε χρήματα ή σε είδος. Βέβαια υπήρχαν και τα εκκλησιαστικά σχολεία, όπου φοιτούσαν δωρεάν τα φτωχά ή ορφανά αγόρια που διακρίνονταν για τη φιλομάθειά τους. Τα παιδιά ξεκινούσαν το σχολείο σε ηλικία έξι ως οχτώ χρόνων.
     Το βασικό σχολείο είχε μόνο τέσσερις τάξεις. Στις δύο μικρότερες οι μαθητές μάθαιναν να γράφουν, να διαβάζουν, να λογαριάζουν, να υπακούουν στο δάσκαλό τους και να προφέρουν σωστά τα λόγια τους. Στις μεγαλύτερες τάξεις μάθαιναν ορθογραφία, γραμματική, αριθμητική, να αποστηθίζουν ιστορίες από τον Όμηρο, την Παλαιά και την Καινή Διαθήκη και από τους μύθους του Αισώπου. Επίσης μάθαιναν να τραγουδούν και να ψέλνουν. 
     Το σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα είναι πολύ διαφορετικό. Όλα τα παιδιά, αγόρια και κορίτσια, είναι υποχρεωτικό να πηγαίνουν σχολείο. Η εκπαίδευση είναι δωρεάν. Τα παιδιά ξεκινούν την υποχρεωτική εκπαίδευση από την ηλικία των 5 χρονών (Νηπιαγωγείο), συνεχίζουν στο Δημοτικό (6χρόνια) και στο Γυμνάσιο (3 χρόνια). Τα μαθήματα είναι πολύ περισσότερα. Οι μαθητές δεν φοβούνται αλλά σέβονται τους δασκάλους τους.
2.Τα κορίτσια είχαν τις ίδιες ευκαιρίες με τα αγόρια για εκπαίδευση;

Τα κορίτσια δεν είχαν την δυνατότητα να πάνε σχολείο όπως τα αγόρια. Έμεναν στο σπίτι και βοηθούσαν τους γονείς τους στις δουλειές. Οι μητέρες τους τούς μάθαιναν να κεντούν, να υφαίνουν και να πλέκουν, ώστε να γίνουν καλές νοικοκυρές.


Αυτή η διαφορά ανάμεσα στα αγόρια και στα κορίτσια ήταν άδικη, γιατί όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι και πρέπει να έχουν ίσα δικαιώματα στη μόρφωση.

3.Σήμερα επιτρέπεται η παιδική εργασία;
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      Παιδική εργασία ορίζεται  η δουλειά που γίνεται από παιδιά κάτω των 15 ετών (σε μερικές αναπτυσσόμενες χώρες κάτω των 14) η οποία επιβαρύνει ή βλάπτει τη σωματική, συναισθηματική, διανοητική, κοινωνική ή και πνευματική ανάπτυξη ενός παιδιού. Η παιδική εργασία είναι ένα κοινωνικό πρόβλημα που αφορά όχι μόνο τις χώρες του Τρίτου Κόσμου αλλά και τις αναπτυγμένες χώρες.

      Υπολογίζεται ότι τα εργαζόμενα ανήλικα παιδιά, αγγίζουν τα 246 εκατομμύρια στον κόσμο, από τα οποία τα 171 εκατομμύρια εργάζονται κάτω από επικίνδυνες συνθήκες, χωρίς την τήρηση των στοιχειωδών κανόνων υγιεινής και ασφάλειας. 

      Στην Ελλάδα, εκτιμάται ότι κάθε χρόνο 10.000 παιδιά εγκαταλείπουν το σχολείο και μάλιστα την υποχρεωτική εκπαίδευση, ενώ συναντάμε περίπου 50.000 παιδιά να δουλεύουν σε εργοστάσια, χωράφια και καταστήματα. 

      Περίπου 215 εκατομμύρια παιδιά (ηλικίας 5 έως 17 ετών) εργάζονται στον κόσμο, πολλά από αυτά με πλήρη απασχόληση. Βασικά δικαιώματα του παιδιού όπως το δικαίωμα στη μόρφωση και το δικαίωμα στο παιχνίδι είναι άγνωστα γι' αυτά τα παιδιά. Πολλά δεν λαμβάνουν τρόφιμα ή κατάλληλη φροντίδα. Έχουν στερηθεί την ευκαιρία να είναι παιδιά. 

      Τα σκήπτρα στην παιδική εργασία κρατά η Ασία, η Λατινική Αμερική και η Αφρική. Χιλιάδες παιδιά δουλεύουν στα ορυχεία στη Βολιβία, Περού και Αργεντινή. Κάποια δουλεύουν σε θορυβώδη κι επικίνδυνα εργοστάσια, άλλα στα χωράφια από την αυγή ως το σούρουπο, άλλα είναι θύματα της βιομηχανίας του σεξ. Πολλά είναι «αόρατα» κυριολεκτικά, καθώς δουλεύουν σε σπίτια ως οικιακοί βοηθοί, ή σε βιοτεχνίες κατασκευής χαλιών ή αθλητικών ειδών (π.χ. μπάλες στο Πακιστάν), συχνά με κάποια μορφή σκλαβιάς. Κάποια τραυματίζονται σοβαρά ή πεθαίνουν πριν καν την εφηβεία. 
Όμως και σε χώρες της Ευρώπης τα παιδιά εγκαταλείπουν το σχολείο και εργάζονται. Συγκεκριμένα στην Βουλγαρία παιδιά κάτω των 10 ετών δουλεύουν στα χωράφια μαζί με τους γονείς τους, εφτά μέρες την εβδομάδα όλη την ημέρα. Στο Νότιο Λονδίνο σε εργατικές λαϊκές συνοικίες το 40% των παιδιών εργάζονται. Πάνω από 60000 παιδιά στην Ν. Ιταλία έχουν εγκαταλείψει το σχολείο και δουλεύουν παράνομα, το 38% είναι κάτω από 13 ετών. Στη Γερμανία παιδιά άνω των 13 ετών δεν υποχρεούνται να παρακολουθούν το σχολείο όταν εκπαιδεύονται σε κρατικό ή ιδιωτικό φορέα για πάνω από 35 ώρες την εβδομάδα. 
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4.Ποιες δυσκολίες αντιμετώπιζαν οι μαθητές στα βυζαντινά χρόνια;


Οι μαθητές στα βυζαντινά χρόνια αντιμετώπιζαν πολλές δυσκολίες:
α) Οι αίθουσες ήταν στενές και είχαν μικρά παράθυρα με αποτέλεσμα να μην είναι ηλιόλουστες και να μην αερίζονταν καλά.

β) Οι μαθητές δεν είχαν θρανία και κάθονταν σε ξύλινους πάγκους, σκίμποδες, σταυροπόδι στο πάτωμα και συχνά όρθιοι.
γ) Δεν είχαν βιβλία και το συνηθισμένο τους αναγνωστικό ήταν το ψαλτήρι.
δ) Δεν είχαν τετράδια. Έγραφαν πάνω σε πλάκες με κοντύλι κι έσβηναν με ένα μικρό σφουγγαράκι. Εκτός από τις πέτρινες πλάκες υπήρχαν κι άλλες αλειμμένες με κερί. Σ΄ αυτές έγραφαν με μυτερό καλάμι. Στις μεγαλύτερες τάξεις έγραφαν με μελάνι πάνω σε παπύρους, σε περγαμηνές και σε χαρτί,
 από το 10ο αιώνα και μετά.
ε) Έπρεπε να είναι πολύ προσεκτικοί την ώρα του μαθήματος, γιατί έγραφαν και έσβηναν συνεχώς για να γράψουν κάτι καινούριο.

στ) Οι τιμωρίες των μαθητών ήταν συνηθισμένο γεγονός στα βυζαντινά σχολεία. Το ραβδί και η βέργα ήταν απαραίτητα μέσα διδασκαλίας για την εποχή. Οι τιμωρίες αυτές, συνήθως, γίνονταν με την έγκριση ή την προτροπή των γονέων. Γονείς και δάσκαλοι πίστευαν ότι: «Όποιος δε δαρθεί δε μαθαίνει γράμματα».
Τ.Β.
