                  Επιτρέπεται η παιδική εργασία σήμερα;
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   Ο όρος παιδική εργασία περιλαμβάνει την απασχόληση παιδιών ηλικίας  κάτω των 18 ετών, τα οποία εργάζονται νόμιμα κάνοντας εργασίες συμβατές με την ηλικία τους και το επίπεδο ωριμότητάς τους.        
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    Στις αναπτυγμένες χώρες η παιδική εργασία συνήθως επιτρέπεται για παιδιά ηλικίας άνω των 14 ετών και εφόσον πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις.  Για παράδειγμα στη Μεγάλη Βρετανία περίπου το 66% των 14 χρόνων παιδιών εργάζεται, παρακολουθώντας παράλληλα και τα σχολικά μαθήματα. Στη Γερμανία, αν και απαγορεύεται η παιδική εργασία, επιτρέπεται σε παιδιά ηλικίας άνω των 13 ετών να απασχολούνται σε ελαφριές εργασίες, όχι όμως για πάνω από 2 ώρες ημερησίως. Στην Ελλάδα, σύμφωνα με τη νομοθεσία, επιτρέπεται σε παιδιά άνω των 14 ετών να εκτελούν ελαφριές εργασίες.

    Δυστυχώς όμως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Unisef, στις υπανάπτυκτες χώρες της Ασίας και της Αφρικής εκατομμύρια ανήλικα παιδιά, κάτω των 13 ετών, εξαναγκάζονται να εργάζονται σε διάφορες κατά κανόνα ανθυγιεινές εργασίες. Για παράδειγμα στο Περού και στη Βολιβία περίπου 500 χιλιάδες παιδιά εργάζονται σε ορυχεία. Στην Αφρική και στη νοτιοανατολική Ασία πολλά παιδιά εργάζονται σε σκληρές συνθήκες και πληρώνονται ελάχιστα ως καθόλου. Μάλιστα πολλές φορές τα κρατούν κλειδωμένα και αλυσοδεμένα στα δωμάτια ως σκλάβους.
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     Η φτώχεια, το αρνητικό οικογενειακό περιβάλλον, η προκατάληψη, οι άνισες ευκαιρίες για εκπαίδευση και η επιθυμία των ισχυρών να πλουτίζουν σε βάρος των άλλων ανθρώπων ευθύνονται για την αύξηση του φαινομένου της παιδικής εργασίας, που στερεί από εκατομμύρια παιδιά το παιχνίδι, τη χαρά, τη μόρφωση και την ξεγνοιασιά των παιδικών χρόνων.

                                 Άρθρα σχετικά με την παιδική εργασία                                                                  

  α./ Η διεθνής λίστα της ντροπής για την παιδική εργασία

Στη λίστα, που έχει συμπεριλάβει 197 κράτη, στην πρώτη θέση με τις χειρότερες συνθήκες για να εργάζεται ένα παιδί είναι η Ερυθραία. Ακολουθούν η Σομαλία, η Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό, εγώ την δεκάδα συμπληρώνουν κατά σειρά η Μιανμάρ, το Σουδάν, το Αφγανιστάν, το Πακιστάν, η Ζιμπάμπουε, η Υεμένη, το Μπουρούντι και η Νιγηρία.

Η Κίνα, βρέθηκε στην 20η θέση, αφού, όπως σημειώνει η μελέτη, σύμφωνα με ανεπίσημους υπολογισμούς, πάνω από 100.000 παιδιά εργάζονται στον κατασκευαστικό τομέα της κινεζικής βιομηχανίας και βιοτεχνίας.

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, περισσότερα από 85 εκατομμύρια παιδιά ηλικίας 5 έως 17 ετών εργάζονται σε όλο τον κόσμο ενώ, σύμφωνα με τα στοιχεία της UNESCO, η πραγματικότητα της παιδικής εργασίας στην Ευρώπη είναι ζοφερή. 

· Στη Γεωργία εργάζεται το 29% των παιδιών ηλικίας 7 - 14 ετών και το αντίστοιχο ποσοστό στην Αλβανία είναι 19%. 

· Στη Ρωσία, σύμφωνα με κυβερνητικές εκτιμήσεις, εργάζονται γύρω στο ένα εκατομμύριο παιδιά. 

· Στην Ιταλία, μια μελέτη τον Ιούνη του 2013, ανέφερε ότι εργάζεται το 5,2% των παιδιών κάτω των 16 ετών. 

· Στη Βουλγαρία ανήλικα παιδιά εργάζονται μέχρι και 10 ώρες στις καπνοβιομηχανίες και στη Μολδαβία οι διευθυντές των σχολείων, των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και των γεωργικών συνεταιρισμών έχουν υπογράψει συμβάσεις που επιβάλλουν στους σπουδαστές να βοηθούν στη συγκομιδή. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Επίτροπος του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, δήλωσε πριν μερικές εβδομάδες ότι υπάρχει κίνδυνος ραγδαίας αύξησης της παιδικής εργασίας σε χώρες που μαστίζονται από την οικονομική κρίση, όπως η Ελλάδα, η Κύπρος, η Ιταλία και η Πορτογαλία.

                                                                       Εφημερίδα Το Βήμα, 17/10/2013


β./ Σύμφωνα με την έρευνα της Unicef η Ελλάδα κατατάσσεται στις αναπτυσσόμενες χώρες που εφαρμόζουν «ελλιπή και ανεπαρκή» μέτρα για την προστασία της μητρότητας και του παιδιού.

Τη διατύπωση αυτή, της Unicef, επαληθεύουν και τα δεδομένα της ελληνικής πραγματικότητας. Τεράστιο είναι το πρόβλημα της προστασίας του παιδιού στη χώρα μας. Αναφορικά με τη νομική κατοχύρωση των δικαιωμάτων των εργαζομένων παιδιών, ελάχιστες φορές ισχύει. Στην συντριπτική τους πλειοψηφία, τα δικαιώματα των ανήλικων εργαζομένων...καταπατούνται καθότι δεν εφαρμόζεται η ελληνική νομοθεσία που αφορά την απασχόληση των νέων. Το μεγαλύτερο ποσοστό των νεαρών απασχολούμενων που καταγράφηκε το 1996 (225 παιδιά ηλικίας 14 ετών και 9.210 νέοι 15-19 ετών στη Θεσσαλονίκη, 4.316 και 118.101 σε ολόκληρη τη χώρα) δεν απολαμβάνει τα εργασιακά του δικαιώματα και πέφτει θύμα εκμετάλλευσης κυρίως σε θέματα ωραρίου, συνθηκών εργασίας και ασφάλισης. 

Η ελληνική νομοθεσία για την εργασία ανηλίκων στηρίζεται σε διεθνείς συμβάσεις. Συγκεκριμένα με το νόμο 1182/1181 (άρθρο 10 της σύμβασης 138) η Ελλάδα αναθεώρησε τις διεθνείς συμβάσεις των ετών 1919-1965 με την έκδοση προεδρικών διαταγμάτων. Η ισχύουσα νομοθεσία για την εργασία ανηλίκων (Ν 1837/89) είναι προσαρμοσμένη στις διατάξεις της 138 διεθνούς σύμβασης εργασίας, σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται σε παιδιά άνω των 14 ετών να εκτελούν ελαφρές εργασίες. 
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