ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

      Το βορειοανατολικό πόδι της Χαλκιδικής είναι η χερσόνησος του Άθω. Έχει περίπου 50εκ. μήκος και ύψος 2033 μέτρα. Το Άγιο Όρος πήρε το όνομά του από τον Γίγαντα Άθω, ο οποίος στην μυθολογία καταπλακώθηκε από έναν βράχο, που του πέταξε ο θεός Ποσειδώνας. Η πρώτη μορφή μοναχικής ζωής που συναντάμε στο Άγιο Όρος ήταν ο όσιος Πέτρος ο Αθωνίτης στις αρχές του 9ου αιώνα μ.Χ. και η πρώτη μονή είναι η Μονή της Μεγίστης Λαύρας, που ιδρύθηκε το 963μ.Χ.από τον όσιο Αθανάσιο τον Αθωνίτη. 
     Στην αρχή της χερσονήσου του Αγίου Όρους και σε απόσταση 120 χμ. από το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης  βρίσκεται η Ουρανούπολη, η κύρια είσοδος του Αγίου Όρους. Από εδώ ξεκινούν τα πλοία γι' αυτούς που θέλουν  να επισκεφθούν τις Μονές του Αγίου Όρους καθώς και αυτά που κάνουν την κρουαζιέρα σε απόσταση 500μ. από την ακτή. Η είσοδος στο Άγιο Όρος δεν επιτρέπεται στις γυναίκες, μια και το Άγιο Όρος είναι αφιερωμένο στην Παναγία.

     Το Άγιο Όρος είναι μια αυτόνομη και αυτοδιοικούμενη μοναστική πολιτεία και υπάγεται πνευματικά στο οικουμενικό Πατριαρχείο της  Κωνσταντινούπολης. Οι πρώτοι κατακτητές του Αγίου Όρους ήταν οι Λατίνοι Σταυροφόροι(1204),οι οποίοι το κατέστρεψαν, το λεηλάτησαν και έδιωξαν μοναχούς. Το Άγιο Όρος αποτελεί μια παγκόσμια κληρονομιά της Unesco και πρωτεύουσα του είναι οι Καρυές. Η αρχή της μοναστικής ζωής ξεκίνησε με την άφιξη δύο σπουδαίων προσωπικοτήτων του Πέτρου του Αθωνίτη και του Ευθύμιου του Νέου. Και οι δύο συνέβαλαν στην πρώτη οργάνωση της μοναχικής ζωής και άλλαξαν τα μέχρι τότε δεδομένα. 

     Ο Ηγούμενος έχει νομοθετική εξουσία και αντιπροσωπεύει το Χριστό. Ονομάζεται αλλιώς και αγιορείτης και μαζί όλοι οι Ηγούμενοι απαρτίζουν την Ιερά Κοινότητα. Το Άγιο Όρος στο απόγειο του είχε 30.000 μοναχούς, ενώ τώρα έχει 3.000 μοναχούς. Στην Μονή του Αγίου Ανδρέα υπάρχουν 900 μοναχοί, ενώ στην  Μονή  του Εσφιγμένου υπάρχουν 100 ζηλωτές. Η εικόνα είναι παράθυρο νέου κόσμου και φτιάχνεται με τον παραδοσιακό τρόπο, δηλαδή με κρόκους αυγών. Αν φύγει η πολυτιμότερη εικόνα του Ιβήρρου, τέλος Αγιορείτικης Πίστης. Η Αγιογραφία έχει τις ρίζες της από παλιά, από τότε που σταυρώθηκε ο Χριστός και η Εικονογραφία είναι βασικό στοιχείο της Ορθόδοξης Πίστης.
    Το Άγιο Όρος αποτελείται από είκοσι Ιερές Μονές. Σύμφωνα με την ιεραρχική τάξη οι Ιερές Μονές του Αγίου Όρους, καλούμενες και Αθωνικές, οι οποίες είναι αυτοδιοίκητες και διοικούνται σύμφωνα με τον εσωτερικό τους κανονισμό, τον οποίο ψηφίζουν οι ίδιες και εγκρίνει η Ιερά Κοινότητα, είναι οι εξής:                                                                                                                                                                                                 
1.Ιερά Μονή Μεγίστης Λαύρας (963)
2.Ιερά Μονή Βατοπεδίου (972)
3.Ιερά Μονή Ιβήρων (976)[37]
4.Ιερά Μονή Χιλιανδαρίου (1197, Σερβική)
5.Ιερά Μονή Διονυσίου (1375)
6.Ιερά Μονή Κουτλουμουσίου (12ος αιώνας)
7.Ιερά Μονή Παντοκράτορος (1363)
8.Ιερά Μονή Ξηροποτάμου (11ος αιώνας)
9.Ιερά Μονή Ζωγράφου (919, Βουλγαρική)
      10.Ιερά Μονή Δοχειαρίου (11ος αιώνας)  
11.Ιερά Μονή Καρακάλλου (1070)
12.Ιερά Μονή Φιλοθέου (992)
13.Ιερά Μονή Σίμωνος Πέτρας (1363)
14.Ιερά Μονή Αγίου Παύλου (11ος αιώνας)
15.Ιερά Μονή Σταυρονικήτα (1542)
16.Ιερά Μονή Ξενοφώντος (1070)
17.Ιερά Μονή Γρηγορίου (14ος αιώνας)
[bookmark: _GoBack]18.Ιερά Μονή Εσφιγμένου (11ος αιώνας)
19.Ιερά Μονή Αγίου Παντελεήμονος (11ος αιώνας, Ρωσική)[38]
20.Ιερά Μονή Κωνσταμονίτου (1086)

                                                                                                                ANΔΡΕΑΣ Κ.
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